

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs. seis; 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

Madrid 10 de Abril de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Los ministeriales han logrado, por fin, clavar la rueda de la fortuna. El gobierno, escapando al influjo de la ley fatal de la naturaleza, que todo lo acaba en este mundo, quizá para reproducirlo en mundos superiores, será eterno. Por los siglos de los siglos tiene asegurada la existencia. Esto sale de lo humano; por eso no ha faltado quien diga que el gobierno es divino (en el sentido picaresco de la palabra). «Esto que nosotros decimos aquí relativamente á la eternidad del ministerio, necesita demostración. ¿Y quien mejor que un diario oficioso se encargaria de esta tarea, un tanto difícil para los profanos?—Afortunadamente para nosotros y para el público, aun hay diarios ministeriales que llenen su mision con cabal conciencia. *La Política*, sin ir mas lejos (porque pudiéramos dar en *La Epoca* se encarga anoche de probar cumplidamente, para satisfacción del país y tranquilidad de los contribuyentes, la eternidad de que venimos hablando.

Y pregunta *La Política*: ¿Cuántos son los partidos que aspiran al poder? Tres grupos, el centralista, el constitucional y el moderado histórico. El primero aspira á gobernar con la Constitución del 73, interpretándola mas ampliamente que los que ahora la martirizan; pero como no tiene fuerza alguna ni dentro ni fuera del Parlamento, se quedará con la gana; y como de los dos restantes el uno quiere el Código del 69 y el otro el del 45, ambos á dos llevarian (respectivamente) el país á la anarquía; y como no tienen fuerzas para resistir y enfrenar á los demagogos roja y blanca, vendria el caos, se disolveria la sociedad, perdiéndose, como es consiguiente, la dicha, la abundancia y el bienestar de que ahora disfrutamos sin saberlos apreciar, y ¡lo que es mas negro! sin merecerlos. Resumen: que ni constitucionales ni moderados pueden tampoco ejercer el gobierno.—Y como esos tres grupos son, segun el diario oficioso, los únicos que *legalmente* pueden aspirar al poder, imposibilitados como están, aseguran para siempre la vida de este ministerio.

La cosa no puede ser mas sencilla y ahí está *La Política* de anoche que no nos dejará mentir. Verdad es que de la lógica terrible del diario oficioso no sale muy bien parado el Gabinete; pero queda probado, y eso es lo importante, sobre todo para los que firman nómina, que el gobierno es inmejorable é insustituible. Inmejorable no porque sea bueno, sino porque no hay quien lo haga mejor (á juicio de los que cobran), é insustituible no porque sea necesaria su política, sino simplemente... porque no hay quien le sustituya.

Si *La Política* hubiera meditado un poco el plan de su comedia, indudablemente le habria dado otro giro mejorando mucho el asunto, casi llegando á la perfeccion, en cuanto esta es posible, dentro de nuestra frágil naturaleza.—En vez de presentar como imposibilitados para el gobierno esos tres grupos, debió imaginar (ya que no los hay) tres partidos fuertes, numerosos, con grandes raices en la opinion y con altas condiciones de mando; para llegar después á este magnífico y grandioso final:—Tal es la popularidad del gobierno, tan perfectamente, lo hacen tan contentos están con su dominacion los contribuyentes y la prensa y las clases todas de la sociedad, que apesar de existir *partidos legales* poderosísi-

mos y en las mejores condiciones para guiar la nave del Estado, él es necesario todavia y con el apoyo del país y el voto de las Cámaras continuará haciéndonos felices hasta el día del juicio por la tarde. Esto habria tenido verdadero mérito.

Porque si bien se considera la cuestion, es triste cosa que tengamos un gobierno para toda la vida, aqui donde tan aficionados somos á la variedad, no porque este gobierno sea bueno, no porque responda, llenándonos, á las necesidades del país, no porque tenga prestigio en la opinion pública, sino pura y sencillamente por no haber quien le sustituya.

Aunque esto sea como es perfectamente absurdo y ridiculo, como absurda y ridicula es la teoria de los gobiernos y de los hombres necesarios, revela, y por eso hemos recojido la especie, el estado de ánimo de los mas acérrimos defensores no ya del gobierno, sino de la persona y los actos del señor Cánovas, encarnacion vivisima del ministerio y de la política gubernamental.

Cuando estos defensores acérrimos no se atreven á defender al gobierno en sus actos y en su conducta; cuando tienen que apelar para justificar su larga estancia en el poder y pedir que continúe, el pobre argumento de que tal cosa sucede y sucederá porque no hay *partidos legales*, ni fuertes ni numerosos, ni con principios políticos que puedan sustentar y salvar los principios fundamentales de las instituciones, se miden con exactitud matemática los grados de bondad que alcanza la política del gobierno. Y se mide, ¡razza coincidencial con el barómetro ministerial, que es el mas cierto y el mas seguro y el menos sospechoso para el caso.

Y como la lógica es inflexible, se llega fatalmente á esta conclusion. ¿Qué gobierno es ese que sigue mandando, no porque lo haga bien, sino porque no tiene quien le sustituya? Y volviendo la oracion por pasiva: ¿Qué partidos son esos que se llaman legales y no están en condiciones de servir la legalidad que proclaman? ¿Qué va á ser del Estado y de la sociedad española el día en que por una desgracia, tan grande como inevitable, el señor Cánovas se vea atacado de una pulmonía, ó una calentura traidora corte el hilo de su preciosa vida, ó en último caso se muera de viejo?

En verdad, en verdad que los diarios ministeriales nos compensan, en cierto modo los arañazos y dentelladas con que destroza nuestro cuerpo el decreto de 31 de Diciembre de 1875.—¡Dios nos conserve esos diarios en nuestras amarguras!

Si la oposicion de centralistas y constitucionales no existiera, la prensa ministerial se veria en el caso de inventarla. Y decimos esto porque es sumamente cómodo acusar á estas oposiciones y exigir las responsabilidades de todos los contratiempos y desdichas del ministerio, como si la política imperante estuviera libre de pecado, sobre todo de pecado original, y nos encontráramos con el mas liberal y ordenado de los gobiernos y en la mejor de las situaciones posibles.

No hay cuestion, no hay asunto concreto en que las oposiciones no turben y molesten á la salvadora gestion política administrativa del ministerio Cánovas. Así, al menos lo declaran los periódicos ministeriales y en primer término *La Política* y *El Diario Español*, es decir, los dos grandes campeones de la situación imperante. ¿Porque las Cortes no han reanudado sus tareas? ¿Porque no se prescinde del mensaje? ¿Porque ha de preceder la discusion de la política en general á la

discusion de los presupuestos? ¿Porque hemos de exponernos á que los nuevos presupuestos se planteen y rijan por autorizacion? Pues todo esto sucede, segun dice *El Diario Español*, por que las oposiciones no perdonan medio de entorpecer y paralizar la accion del ministerio.

Admirémos la lógica de los periódicos ministeriales y el papel salvador que atribuyen á la oposicion constitucional y centralista.

El Parlamento está cansado, segun dice, de ver hasta qué punto se extraña aquí la verdadera significacion de las palabras, y cita en comprobacion de su aserto la afirmacion de los amigos del gobierno que califican de liberal á la situacion, siendo así que en concepto de nuestro colega la situacion es esencialmente reaccionaria. *El Parlamento* no advierte que al decir que la situacion es reaccionaria se califica á sí mismo, ya que acepta y reconoce los principios fundamentales, las bases, como las llama, de la política actual.

Un colega se alarma porque van á venir al Senado 21 obispos, y dice que el gobierno ha debido contrabalancear una fuerza que desde el primer momento se presentará superior á la de los partidos constitucionales que puedan turnar en el poder.

Esto quiere decir que los obispos senadores son anti-constitucionales, ó absolutistas.

La Política, *La Epoca* y *El Diario Español* armonizan sus pujos ministeriales admirablemente á propósito del cuentecillo irreverente de Juan Timoneda.

A *La Epoca* no le parece bien el renuncio del cuento, y en cambio dice *La Política* que á otros colegas no ha parecido bien otro artículo de *La Epoca*. *La Política* dice por otra parte á *El Diario* que no tiene la suerte que éste, puesto que el gobierno le cuenta las combinaciones futuras que proyecta, para que pueda participarlas á sus lectores. Suerte que hasta hoy no ha tenido el periódico de Cánovas. De esto se deduce que el tacto de codos, tan necesario en los días que corremos, lo han perdido los convalidados, ó por lo menos que hay falta de disciplina entre los periódicos del gobierno.

Cuidado con la insubordinacion.

Los motivos porque el principe de Bismarck abandona el cargo de canciller cerca del emperador Guillermo, se explican por los manejos del partido ultramontano que ha ganado la voluntad de la emperatriz Augusta, á la que há tiempo vienen persuadiéndola de que la intransigencia religiosa debía aplicarse en Alemania á la política del imperio.

El gran canciller al que no deja de preocupar la marcha iniciada en el imperio alemán, y que por otra parte no puede impedir los trabajos del jesuitismo, prefiere apartarse de la gestion de los negocios públicos, antes que autorizar con su debilidad la serie de peligros que amenazan á la unidad del imperio alemán.

Desmientese por un periódico la noticia que ha circulado de que se suprima la amortizacion de la Deuda.

Sin embargo de lo que asegura *La Correspondencia*, que es el diario á que aludimos, el mismo periódico noticiero-ministerial dice en la reseña que hace del Consejo de ministros que *no está decidida la cantidad que debe destinarse á la amortizacion de la Deuda*.

Decidido ó no, es lo cierto que los propósitos del gobierno son conceder lo menos posible á esta argentisima cuestion, pues mal pueden dirigirse al fin de aminorarla, los que no cuentan con la nivelacion de los presupuestos, á pesar del aumento que va á sufrir el de ingresos.

Se anuncia por un colega una contradanza de los gobernadores civiles de Barcelona, Valencia, la Coruña, Albacete y otras capitales. También está ya hecha, segun *El Parlamento*, una combinacion de altos puestos militares.

Dice así nuestro colega:

«El general Primo de Rivera se halla indicado para ocupar la capitanía general de Puerto-Rico; el general Blanco para la de Cuba, viniendo el general Jovellar al ministerio de la Guerra, aunque tambien suena el nombre del Sr. Azcárraga para este puesto, ocupando en este caso su vacante de subsecretario el general Gollín. El actual ministro de la Guerra será nombrado director de artillería, y para la jefatura del cuarto militar del rey, se indican á los generales Despujols, y O'Ryan. El general La Serna irá á la capitanía general de Sevilla, y el general Ejarado á la de Valencia.»

Segun nuestras noticias la contradanza militar está aplazada.

Nada menos que una época de gran administracion y de gran moralidad cree un periódico centralista que se necesita en España para que el país no se pierda. Traslado á *El Tiempo*, órgano del Sr. Barzanallana, y á *La Política*, periódico de cámara, autorizado el primero para ocuparse en lo que respecta á la gran administracion y el segundo en lo que toca á la gran moralidad. Así se dividirá el trabajo y resultará evidentemente que la administracion irá por un lado y la moralidad por otro.

En carta que recibimos de Jaen, se nos dan algunos curiosos detalles sobre la eleccion de senadores, verificada el día 5 á las doce de la mañana.

Parece ser que bajo la presidencia del gobernador tuvo lugar en el gobierno civil una reunion preparatoria con objeto de acordar los candidatos ministeriales que habian de votarse, y á este fin el jefe de la provincia dirigió breves y sentidas frases á la concurrencia encareciendo los méritos y la idoneidad de las personas que indicaba para senadores, los cuales, en concepto suyo y del gobierno á quien representaba, eran las únicas que debian ocupar asiento en la alta Cámara, aguardando que los compromisarios lo estimaran así, pues de lo contrario se veria en la necesidad de declarar desleal y contrario al actual orden de cosas á aquel que opusiera reparos á su manifestacion.

Para conocer, decia el gobernador, los que se adhieren á lo indicado, conviene permanezcan en el local, saliendo fuera, los no conformes. Apenas pronunciadas estas palabras se armó un alboroto algo mas que regular, y las frases, ¡fuera! ¡protesto! ¡somos leales! resonaron en aquellos salones, los cuales fueron inmediatamente abandonados por gran número de concurrentes, siendo luego invitados á penetrar de nuevo en atencion á el escándalo promovido.

A todo esto el gobernador atacado de un accidente no podia intervenir en el conflicto, haciendo sus veces un diputado provincial.

Cualquier sistema de eleccion se desprestigia cuando las influencias oficiales pesan de esa manera sobre el cuerpo electoral. Pero al gobierno no importa gran cosa, convencido como se halla de que presencia sus últimos días en el poder.

De cómo se nombran hoy ciertos senadores, segun unos corresponsales de provincias.

«Han triunfado los demócratas por los votos de los ministeriales sin duda alguna, pues ni en Cuenca ni en Almería tienen los demócratas fuerzas para hacer triunfar á ningun candidato de sus ideas.

En el mismo caso se encuentran los diez ó doce constitucionales que tomarán asiento como senadores electivos en la alta Cámara, y alguno de ellos se oíó decir que la primera vez que tenga que usar de la palabra empezará por decir que es senador por la influencia del Gobierno.»

Otro corresponsal del mismo periódico dice sobre este asunto lo que á continuación reproducimos: «Pero no es cierto que el mismo Gobierno es el que ha tenido que dar la mano á los pocos constitucionales y radicales que figurarán en ella? (en la alta Cámara). Quéjense de los electores que no saben ó no quieren votar mas que á los candidatos oficiales.»

Comentario de un colega casi ministerial:

«Nosotros sabemos que ha habido candidato de estos cuyo nombre no era conocido 24 horas antes.»

Lo sabíamos.

Verdades de *El Pabellon Nacional*. Se dirige á los ministeriales y les dice:

«Y aun consumais la injusticia de acusarnos y de suponernos en coaliciones con nuestros adversarios de siempre, mas generosos por cierto que vosotros que habeis ido á buscarlos y á prometerles lo que no podeis cumplir!»

¡Hola, hola! Esto es grave para los ministeriales y mas para los constitucionales, porque para formar una legalidad no se deben ir buscando unos á otros, ofreciéndose lo que se pueda ó no se pueda cumplir, y si es malo para el que ofrece es peor para el que acepta, puesto que implica, que no es el convencimiento ni el amor, sino el interés, el que guía sus pasos.

Por eso repetimos que esto es algo grave y que el colega moderado dice verdades.

El Conservador nos dice:

«EL PUEBLO ESPAÑOL cree que para que un partido sea serio, necesita perder las esperanzas.»

Segun esta teoria, los amigos del colega no deben reírse nunca.»

«Si eh? Pues mire V. lo que son las cosas de este picaresco mundo. Nos reímos ahora de que todo marcha *bien, muy bien*, tan bien como jamás pudimos esperar ni soñar.»

Con el título de *progresista sobre todo*, publica *El Conservador* un artículo combatiendo á los constitucionales y en particular á *La Mañana* á la que dice:

«De libelo califico nuestro escrito, atribuyéndole nada menos que la intencion de empujar á sus amigos fuera de las esferas legales en que hoy viven.»

Ni el fiel narrador de sucesos que están á la vista de todo el mundo merece el dictado de libelista, ni los progresistas necesitan que se les señale un camino, que por desgracia suya eligieron siempre por propia iniciativa y espontánea voluntad.

Progresista y rebelde pudieran ser sinónimos en la historia nacional.

La Mañana puede decir al órgano ministerial y á mi que? Yo soy *unionista sobre todo*, y por consiguiente cuéntasalo V., sino á sus abuelos, á *La Iberia* que si la conviene se dará por aludida.

Por lo demas, les está bien empleado á los constitucionales-unionistas ó progresistas, todo cuanto les digan los órganos del poder.

Juicio que merecen á *El Siglo Futuro* los moderados históricos:

«De todos modos, la organizacion gerárquica del partido moderado nos recuerda los juegos de los niños con las cajas de soldados, que ordenan de mil maneras sus huestes para que llenen mucho, y dar grandes batallas con pocas tropas y de palo.»

Se conoce que *El Siglo Futuro* tiene celos porque el lastre carlista ha sido adquirido por el partido moderado.... Es natural.

Leemos en *La Patria*:

«Dios nos libre á todos, y sobre todo libre á la patria y á las instituciones, de un momento como el de Junio de 1868, porque entonces se demostraría lo que eran ciertos ministerios muy fuertes para oprimir y muy débiles para otras cosas.»

Y continúa *La Política* diciendo: esto va bien, bien, muy bien.

Ocupándose un periódico noticiero del Consejo de ministros celebrado ayer, niega que el Sr. Barzanallana proyecte el arriendo de la renta de tabacos; y á este propósito dice otro diario de oposicion que un capitalista hizo proposiciones al señor ministro de Hacienda, para la contratacion de la mencionada renta, ofreciendo 1.200 millones de reales distribuidos: 600 para los tabacos; 300 para una prórroga de cin-

co años al contrato del timbre, y los 300 restantes para otra operacion cuyos terminos se desconocen.

Aunque esta proposicion no fué admitida por el ministro, obra en su poder otra en su poder mejorada algun tanto, y sobre la cual no ha recaido aceptacion ó denegacion todavia.

Al paso que vamos y con los principios economicos que desarrolla el señor Barzanallana, acabaremos por arrendar todos los tributos que cobra el Estado, y empresas particulares serán las que dispongan del Tesoro español; pues si un momento de necesidad y de angustia pudo aconsejar el desprenderse de la cobranza de la renta del timbre por el Estado, no se justifican iguales medidas hoy que á la pacificación de la Peninsula ha seguido el sostenimiento de las contribuciones ordinarias, extraordinarias, recargos, impuestos provinciales y municipales, en las misma cantidad que se cobran en tiempos excepcionales.

Segun dice *El Parlamento* no hay nada tan tiránico ni tan intolerable como el imperio de las circunstancias. Sin embargo, nuestro colega anuncia que las circunstancias que reparten hoy sus favores con visible injusticia buscarán con el tiempo su verdadero nivel. ¿El nivel de la Constitucion de 1876? Pues esas son las circunstancias de hoy.

Leemos en un periódico:
«El país paga religiosamente los impuestos y tributos, y no solamente paga lo que le exige el Estado, sino que además se deja saquear por comisionados de apremio, recaudadores y demás calamidades administrativas que pesan sobre España, y á las cuales no se digna el gobierno dirigir una mirada compasiva.»

¿Pues qué sería si el gobierno dirigiera esa mirada compasiva de que habla el colega?

Dos de los presupuestos de gastos han vuelto á los departamentos de donde salieron, para hacer en ellos reformas.

Lo menos se suprime la plaza de algun portero ó se rebajan treinta pesetas del material.

El Centro telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Londres 9.—Espérase hoy la anunciada circular de la Puerta, expresando terminantemente que rehusa la intervencion de las potencias.

París 9.—Carece de exactitud la noticia de que Tristany forme parte de círculo alguno moderado. Dicho ex-cabecilla continúa en esta capital de jefe del cuarto del Pretendiente.

Bruselas 9.—Si Turquía, como se espera, niega su adhesion al protocolo, la única esperanza que resta para atraer á dicha nacion á un terreno pacífico es la mision de Mr. Layard.

Viena 9.—Créese que no ocupará mucho tiempo la presidencia del Parlamento turco Ahmed-Verfik, á quien se le tachó de vanidoso. Acúsase tambien á Turquía de cuidarse poco de la organizacion de la policia encomendada al coronel inglés Baker, siendo tan necesaria para la seguridad personal, continuamente violada en aquel imperio.

París 9.—Créese que el Vaticano considerará como ocasion muy propicia para reanudar, ó mas bien activar sus dormidas relaciones con la corte de Berlin, la falta, siquiera sea por poco tiempo, del principe de Bismark en el gobierno alemán.

Londres 9.—Parece que el canciller Bismark ha obtenido al fin una licencia de cuatro meses para cuidar de su salud.

Viena 9.—Turquía se niega á nombrar ningun enviado para que vaya á San Petersburgo. Rehusa asimismo, en una nota, la ingerencia de Europa en lo que llama sus asuntos.

Bruselas 9.—Opinase que respecte á las concesiones territoriales al Montenegro, el gobierno austro-hungaro debería ponerse del lado del Divan, por considerar los húngaros que el indicado aumento de territorio perjudicaria sus intereses.

París 9.—Algunos periódicos de Londres pintan con vivos colores las desgracias de los búlgaros y armenios. Si las autoridades, dicen, dan señales de actividad, es cuando se trata del castigo de algun cristiano.

París 9.—La bolsa ha cerrado: 3 por 100 francés, 72,80; 5 por 100 idem, 103,10; exterior español, 11 3/4; consolidado inglés, 95 1/2. Despues de bolsa se cotizaba: exterior español, 11 1/2; nuevo, 21 1/8; interior español, 10 3/8; nuevo, 21 3/4.

NOTICIAS GENERALES.

La Direccion de la Caja general de Depósitos ha acordado dar principio al pago de los intereses correspondientes al primer semestre de 1876 de los depósitos necesarios en metálico pertenecientes á particulares; y en su consecuencia, el día 11 del actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfi-

rá todas las facturas de dichos intereses presentadas á señalamiento hasta la fecha.

Señalamiento para el día 11 del corriente.

—Devolucion de facturas de intereses del segundo semestre de 1876, correspondientes á los depósitos constituidos en esta Caja general en renta perpétua interior y exterior, inscripciones de la misma renta, obligaciones generales del Estado: por ferro-carriles y de Alar á Santander, acciones de obras públicas, carreteras de Julio y material del Tesoro, marcadas con los números 501 al 600 de señalamiento.

Dicen de Sevilla que el viernes de madrugada fueron gravemente heridos por un vecino de la Macarena dos guardias municipales, siendo capturado el agresor. Parece que aquellos dos se habian apostado en acecho de unos ladrones que trataban de dar un golpe, y apareciendo por aquellos sitios el tal individuo, que les pareció á los guardias sospechoso, trataron de detenerle, originándose entonces la lucha que dió aquel triste resultado.

Parece que la diputacion foral y comision de fueros de Guipúzcoa han designado para pasar á Madrid á tratar de los asuntos que fueron objeto de la última junta particular á D. Fermín Lasala, D. José Manuel Aguirre Miramon y marqués de Santa Cruz.

Una horrible catástrofe tiene consternados á los habitantes de Hellingso. Noruega. Hallábase reunidos veinte niños en la escuela, á cuya sala tuvieron que subir por medio de una escala colocada en la ventana por hallarse el edificio en construccion. Se verificaba un examen, y éste tocaba á su fin, cuando una nube de humo penetró en la habitacion, seguida poco despues de llamas, que no tardaron en rodear la casa con un círculo de fuego. El maestro se lanzó á la ventana, pero la escala habia desaparecido, impidiendo así toda retirada; entonces cogió dos niños y los arrojó por la ventana, pero ciego y ahogado por el humo, cuya densidad aumentaba rápidamente, no pudo hacer lo mismo con los restantes, se arrojó él mismo, rompiéndose una pierna en la caída. Todos los hombres de la aldea se hallaban ocupados en la pesca, y las mujeres en las faenas del campo, siendo imposible todo socorro, y mientras el maestro, impotente para salvar á los niños, se desesperaba tendido en el suelo, el techo se hundió sobre éstos, de los cuales perecieron diez y seis, logrando salvarse dos con graves contusiones y quemaduras.

Ayer regresaron á Madrid los señores duques de la Torre y Sagasta.

El general Blanco volvió á encargarse anteayer de la capitania general de Cataluña.

Existen actualmente en las islas Británicas 1.500 sociedades cooperativas de consumos, de las cuales 1.000 han presentado su inventario en el registro oficial. El número total de sócios pasaba de 450.000 á fin de 1875. El capital general se elevaba á 105 millones de francos, próximamente, y los fondos en depósito pasaban de 15. El total de las ventas fué en dicho año de 400 millones de francos, y el de los beneficios de 30.

La Cámara de diputados de Rumania ha votado la acusacion de varios ministros.

Dice un despacho de Pera que, segun una declaracion de un funcionario á un encargado de negocios, si el sultan toma en consideracion el protocolo de Londres, sus dias están contados.

Se ha recibido el siguiente despacho:

Habana 8.—El general Campos ha salido á recorrer las lineas. En Sancti-Spiritus se presentaron ayer 90 negros insurrectos, con armas. En esta semana han turecido los insurrectos 60 bajas.

Ayer se presentaron al gobernador civil de la provincia, acogiéndose á indulto, un comandante, un capitán y un teniente, pertenecientes al ejército carlista durante la última guerra civil.

De una estadística oficial que acaba de ver la luz en París, resulta que en un periodo máximo de seis semanas Francia puede actualmente contar con un efectivo real y verdadero de 1.350.000 soldados de todas armas, y esto sin tomar en cuenta los 500.000 hombres que constituyen la reserva territorial.

Como el equipo y armamento de este millón y cuarto de soldados es satisfactorio, si bien deja aun algo que desear, si llegase el caso de un conflicto europeo, Francia podría, sin dificultad, desempeñar uno de los primeros papeles.

La Gaceta de hoy no publica disposicion alguna de interes general.

Ayer llovió en Avila, Castellon, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Lérida, Logroño, Lugo, Palma, Orense, Segovia, Soria, Tarragona, Victoria y Zaragoza.

El nuevo presidente de los Estados Unidos, Mr. Hayes, se ha instalado ya en Casa Blanca. La ceremonia de la instalacion se verificó el día 4 con el ceremonial de costumbre. El Capitolio donde reside el Congreso forma el punto central de la ciudad de Washington, al cual vienen á terminar doce estensísimas avenidas aun no edificadas totalmente. La mas hermosa y poblada, *Pennsylvania Avenue*, une la Casa Blanca con el Capitolio, distantes entre sí tres kilómetros. El cortajo, compuesto de destacamentos de las tropas regulares y de las milicias de color del distrito de Columbia, de funcionarios y de hombres políticos, desfiló por delante de las casas y edificios públicos completamente empavesados y adornados con los mas variados emblemas.

A medio MM. Hayes y Grant, cogidos del brazo, penetraron en el Capitolio, precipitándose tras ellos en confusa multitud senadores, diplomáticos, periodistas, extranjeros de distincion, miembros del Congreso, sin que fuese posible restablecer el orden, segun refiere *El Herald*, concluyendo la policia por dejar que cada uno se colocase segun quisiese, hasta el punto de que el corresponsal de un diario ilustrado, rompiendo el círculo de los oficiales de policia que rodeaban al presidente Hayes, se colocó tranquilamente junto á éste. Los escaños colocados en el estrado para los altos dignatarios, fueron tomados por asalto y ocupados por los curiosos.

Colocados todos en el sitio que pudieron, el presidente leyó con voz fuerte y sonora el Mensaje de inauguracion.

El domingo ocurrió en el Estrecho de Gibraltar, una desgracia, á bordo del vapor inglés *Jackal*. El capitán Adams, que lo era del vapor *Lion Belge* y mandaba aquel buque accidentalmente, cayó al agua y se ahogó.

En el término de Alcantara se ha presentado la langosta en estado de mosquito.

Es indudable ya que la apertura de las Cortes se verificará el 25 del corriente, como fuimos los primeros en anunciar.

Nos dicen de Gerona, que han dejado de aparecer mas de 500 mayores contribuyentes en las listas formadas para la eleccion de senadores.

Los delegados montenegrinos celebraron el día 4 una conferencia con Safvet-Pachá, en la cual mantuvieron íntegramente sus pretensiones, insistiendo especialmente en la cesion de los distritos de Nikahitquchi, Kutchi y Kolazchin, y exigiendo una respuesta categórica. Safvet Pachá les ha invitado á que no insistan sobre estos tres puntos, añadiendo que no podia contentarse definitivamente, pues el gobierno tenia necesidad de estudiar la cuestion.

El día 16 del actual termina el plazo señalado por el gobernador civil de esta provincia para que los criados que carezcan de las respectivas cartillas ó no las tengan debidamente registradas, se atengan á lo ordenado en la última circular, y previniendo á éstos y á los amos, que despues del día citado procederán los funcionarios de orden público á practicar visitas domiciliarias.

El Alcantara.—Son tan importantes los continuos adelantos en la marina de guerra, y de tal magnitud los gastos que ocasiona el introducirlos, que llegan á preocupar seriamente á los gobiernos de todas las naciones marítimas. Creemos oportuno reseñar brevemente una poderosísima máquina de guerra que acaba de quedar lista en el arsenal de Chatthau (Inglaterra), y la cual se ha destinado para buque-insignia en la escuadra británica del Mediterráneo.

El buque acorazado *Alexandra* mide cerca de 10.000 toneladas de desplazamiento, 325 pies ingleses de eslora, 63 y 8 pulgadas de manga, y 26 de calado medio. Las máquinas que dan movimiento á los propulsores son de cilindros fijos, 38 el número de calderas, y desarrolla la enorme fuerza efectiva de 8.000 caballos de vapor, ú sean, término medio, 1.500 nominales.

La formidable coraza de este coloso se compone de planchas de 12 pulgadas de espesor, protegiendo ambas baterías, máquinas y calderas, bajando á gran distancia de la línea de flotacion, y cerrando, en forma de reducto, á popa y proa. Un artillado con 12 cañones: 3 de ellos de 18 toneladas cada uno, bajo cubierta, y 4 de 25 toneladas, sobre cubierta y con fuegos directos á proa y popa.

El casco está dividido en 80 compartimientos, 12 de éstos en la cámara de caldo-

ras, comprendiendo tres de ellas cada uno. Los compartimientos se hallan separados por planchas blindaje de cinco pulgadas de espesor. Así, pues, ningun proyectil puede ocasionar el hundimiento del buque ni inutilizar mas de tres calderas, y muy potente ha de ser el choque de un ariete, para que exista temor de zozobrar, dada la gran fuerza que representa esa multitud de mamparos blindados, y la imposibilidad de llenar de agua mas de un corto número de compartimientos.

Además de la gran máquina del propulsor, lleva otros 40 mas pequeñas para servicios de cabrestantes, timon, bombas y otros análogos. Lleva tambien una máquina pequeña para dar movimiento á los dos hélices en el caso de utilizar su aparejo de hélice, lo cual proporciona una gran economía de combustible y aumenta la marcha del buque.

Sobre el puente, se eleva una torre blindada para combate; en su interior hay rueda de timon movida por vapor; tubos acústicos ó hilos telegráficos á todos los puntos del buque, batería eléctrica para disparar la artillería, círculo para convergencia de fuegos, en una palabra, todo cuanto puede contribuir para un pronto y brillante éxito en combate, y todo ello lo tiene el comandante al alcance de su mano, y él, solo en la torre, dispone instantáneamente de cuantos elementos lleva el buque que manda.

Conduce á bordo torpedos que ingeniosamente pueden ser lanzados sobre el enemigo por los costados, popa ó proa.

El coste total del buque ha sido de dos millones 600.000 duros.

De la misma fuerza del *Alexandra*, próximamente se están construyendo para la marina británica, en sus arsenales, el *Téméraire*, *Infesible*, *Agaminon*, *Afas*, *Iris*, *Mercury* y otros varios, habiendo solo en construccion en los distintos arsenales ingleses, mas de 25 buques acorazados de diversas dimensiones, que pronto pasarán á flotar en union de otros 100, que forman la formidable escuadra acorazada inglesa.

En breve, como hemos dicho, visitará nuestras costas el buque *Alexandra*, y no tememos equivocarnos al asegurar que por sus condiciones de velocidad, potencia y resistencia, es una de las mas completas máquinas de guerra que cruzan el mar.

En junta de tenientes de alcalde se acordó ayer tarde fijar en la semana próxima el bando acostumbrado para evitar en lo posible las desgracias que ocasiona la hidrofohia.

El viernes se verificará la vista de la denuncia de nuestro colega *El Pabellon Nacional*.

Es indudable, segun dice un periódico ministerial, que en el momento en que la última quinta tenga ingreso en el ejército, se expedirán licencias ilimitadas á los 14.000 hombres de la de 1874.

Ayer tarde fué recibido por el señor ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad, monseñor Catani, el cual le ha entregado el discurso que ha de leer el día de su recepcion oficial.

Actualmente se publican en Tehéran tres periódicos. Uno militar, otro científico y el *Iran*, ó Gaceta oficial. Dentro de poco verá la luz en la capital de Persia un nuevo periódico de ciencias que se titulará *Ruz-namahi-Hmi*.

En Cartagena y la Union ha reaparecido la langosta.

Han sido capturados en la provincia de Valladolid 27 gitanos, sobre quienes recaen sospechas de que sean los autores de un importante robo cometido en aquella capital.

Los naranjos de Alcira y Carcagente presentan este año mucha y abundante flor, prometiendo á los cultivadores una gran cosecha.

La comision de policia urbana de esta capital, se reúne hoy para informar sobre la proposicion pidiendo que se prohiba la venta de caza y pesca durante el tiempo de veda.

Segun escriben de Copenhague, los dos principales jefes de los socialistas Pio y Grelff han huido, llevándose los fondos de la caja.

Los obreros les habian confiado sumas de consideracion, de las que debian dar cuenta en estos dias. La vispa de su desaparicion. Pio tuvo una entrevista con los delegados de las asociaciones obreras, en la que se les concedió un plazo de seis dias para presentar sus cuentas, é inmediatamente procedieron á los preparativos de la fuga. A consecuencia de esta, ha cesado la publicacion del periódico *Social*, Pio, que era á la vez director y administrador del mismo, no dejó ni aun papel para un solo número, y se llevó

toda la recaudacion, de suerte que ni aun se pudo pagar á los repartidores.

Inútil es decir que la desaparicion de sus jefes ha excitado la mas viva emocion entre los obreros socialistas. Tenian ciega confianza en Pio, primer organizador del movimiento socialista de Dinamarca, y le hacian objeto de una adoracion que rayaba en idolatría. Habia sido padrino en estos últimos años de cientos de niños de obreros; veíase su retrato en todas las casas de los mismos; el aniversario de su nacimiento se celebraba como una fiesta pública, y todas las reuniones de obreros terminaban con los siguientes entusiastas gritos: ¡Viva Pio, nuestro noble, desinteresado y adicto jefe!

Despues de una larga enfermedad, falleció el día 7 en Sevilla la distinguida escritora doña Cecelia Bolh de Faber y Larrea, conocida en el mundo literario por el pseudónimo de Fernán Caballero. Tenemos la seguridad de que los amantes de la literatura se asociarán al sentimiento que experimentamos por la muerte de tan insigne y virtuosa señora.

La direccion de caballería anuncia la venta de los 645 caballos que resultan sobrantes por disminucion que ha tenido la fuerza del arma, la cual se verificará en suabasta por los cuerpos y en los puntos donde se hallan, que son: 52 caballos en Madrid, 88 en Barcelona, 36 en Reus, 30 en Tudela de Navarra, 30 en Pamplona, 74 en Valencia, 60 en Sevilla, 36 en Santo Domingo de la Calzada, 30 en Burgos, 20 en Zamora; 17 en Aranjuez, 18 en Vicalvaro, 24 en Palencia, 11 en la Coruña, 13 en Palma de Mallorca, 4 en Ubeda, 7 en Córdoba, 8 en Llerena, 2 en Moron y 85 en Alcalá de Henares.

Dice el *El Diario* de Ferrol que las corbetas que se están construyendo en los tres arsenales de la Peninsula, sufriran algunas modificaciones de importancia, entre ellas la de no llevar sollado, y si únicamente batería alta y batería principal; la artillería irá sobre cubierta.

Dice *La Gaceta Valenciana*:

«El día primero del mes corriente fué colocado con sinistro intento sobre los rails de la alcantarilla número 239, situada entre Almenara y Sagunto, un tronco de algarrobo, con el cual tropezó el tren de viajeros número 51, salvándose milagrosamente de una gran catástrofe.

El día 2 fué asimismo apedreado el tren número 50, antes de llegar al paso nivel de Monte-Olivete, de cuyas resultas salió herido un extranjero que viajaba en coche de primera. Despues de esta fecha se han repetido algunos actos como los que hemos indicado.»

Se encuentra gravemente enfermo el ex-ministro Sr. Monares.

La diputacion de Jaen ha acordado solicitar del Gobierno que se declare aquella provincia de segunda clase, en atencion á ser la séptima que figura entre las que rinden mayores ingresos al Tesoro.

Una de estas últimas noches se cometió un horroroso crimen en una casa de campo de Orihuela. Juan García y su hermana, de 60 y 52 años de edad respectivamente, que eran los que habitaban aquella finca, fueron asesinados á hachazos. Los asesinos, despues de mutilar y magullar los cadáveres, trataron de reducirlos á cenizas, amontonando sobre ellos los muebles de la casa y cuantos combustibles hallaron, y prendiendo fuego.

A pesar de las pesquisas de la autoridad, no han sido habidos los delincuentes, hallándose preso únicamente por sospechas un sobrino de las víctimas.

En mas de 14 pueblos de la provincia de Sevilla se ha presentado hasta ahora la langosta.

Como en España. De la novela de Manzoni, *I promessi sposi*, se han hecho 118 ediciones italianas, de las cuales corresponden: 37 á Milan, 20 á París, 18 á Florencia, 11 á Nápoles, 7 á Lugano, 6 á Turin, 3 á Parma, 3 á Mendrisio, 2 á Lissia, 2 á Malta, y una á Liorna, Plasencia, Pésaro, Maceraba, Viena, Roma, Bruselas, Urino y Londres respectivamente.

De las traducciones se conocen 17 ediciones alemanas, 19 francesas, 10 inglesas, 3 españolas, una sueca, una griega, una holandesa, una rusa, una húngara y una armenia.

Para atenuar la miseria que sufren varios pueblos de la provincia de Valencia efecto de la sequía y falta de jornales, se propone la Diputacion continuar los trabajos de las carreteras en construccion. La de Canals á Enguera será una de las primeras donde empiecen las obras.

Se ha presentado la langosta en los términos de Almonte é Hinojos, provincia de Huelva.

Dice un periódico de Barcelona que los muchísimos rateros que pululan por aquella ciudad tienen sus jefes reconocidos, y para entenderse un dialecto especial. Esos individuos visten levita, chaqueta ó blusa, según los casos, y frecuentan los centros de la buena sociedad lo mismo que los tugueros. Casi todos son forasteros.

Una vez discutida por la Comisión de Códigos la reforma del de 1870, el señor ministro de Gracia y Justicia se propone pedir á las Cortes en los primeros días de la próxima legislatura la competente autorización para plantear dicha reforma.

Dice *El Tiempo* que ayer habrá empezado en Londres y hoy empezará en París la entrega de los títulos de la nueva Deuda al 2 por 100.

Hasta ahora resulta que los constitucionales tendrán en la Alta Cámara tres senadores de derecho propio, cinco de nombramiento Real y ocho por elección.

En la villa de Sena, provincia de León, ha fallecido hace pocos días á los 107 años de edad Francisco de Alvaro, rabadan en la cabaña lanar trashumante de los condes de Fernán-Núñez, el cual asistió como voluntario en 1808 á la batalla de Riosoco y otras. Conservó hasta el fin sus facultades, en términos que cuando sus nietas titubaban para enhebrar una aguja, se la quitaba de las manos y lo hacia él en seguida.

Mañana se verificará en la Audiencia de Valladolid la vista de la denuncia del periódico de aquella ciudad *La Union del Magisterio*.

Pasan de cien las solicitudes presentadas para tomar parte en las oposiciones de registradores de la propiedad. El plazo termina el día 13 del actual.

Merced á las lluvias de los últimos días, se presenta en ambas Castillas abundantísima cosecha de cereales.

Ha sido puesto en libertad, bajo fianza de 4.000 duros, Antonio Lopez, representante de la casa de imposición que se hallaba establecida en la calle de la Flor Alta.

En la calle de la Gorguera fué herido anteayer de un navajazo en la pierna derecha un joven de 18 años de edad, panadero, por otro del mismo oficio, cortándole una arteria, y arrojando tanta sangre, que llegó á correr por el arroyo. Gracias al pronto auxilio de los vecinos y de un guardia del ayuntamiento, pudo contenerse la hemorragia y trasladarse á la casa de socorro, de donde pasó en estado grave al Hospital general. El agresor fué detenido.

El príncipe Nicolás del Montenegro se halla resuelto, según las correspondencias de aquel país, á volver á empuñar las armas. No se ocupa mas. que de preparativos

de guerra, y presencia siempre los trabajos del envío de municiones á Ostrog y á las fronteras de Albania. Ha recibido grandes provisiones de Rusia. Cuatro *vojvodas* han salido para la Bosnia con objeto de ponerse al frente de la insurrección.

El premio de la última lotería, consistente en 250 000 pesetas, se ha repartido en Valencia entre varias familias, pertenecientes á la clase artesana.

Cartas recibidas de Castilla y las cotizaciones de los mercados de granos, dan allí á la fanega de trigo de 94 libras el precio de 36 rs. en el interior, y de 33 á 34 en los pueblos situados en la línea férrea del Norte, manifestando además que la cosecha de este año es abundantísima y se considera ya asegurada. Con tal motivo hemos oído varias quejas respecto al precio del pan en Madrid.

El *Aviso* de Santander, fundado en opinión de personas competentes, cree que el vapor *Isla de Cuba* valia mas de seis millones de reales.

En Alicante es tal la sequía que se deja sentir en los campos, que ni una sola espiga tendrán la fortuna de recoger los labradores.

El Sr. Uceyá dió anoche su anunciada conferencia en el círculo de la Union mercantil. Asistieron gran número de socios y oyeron con gusto la discreta disertación de dicho señor.

A causa de la violencia del mar, han desaparecido por completo los últimos restos del vapor *Isla de Cuba* que naufragó cerca de uances.

En la sesión celebrada ayer en el ayuntamiento, se ha discutido el dictamen que la comisión de Hacienda ha emitido sobre la petición del comisario del Parque y jardines de esta capital, Sr. Cassani, de un crédito de 15.000 pesetas que además de la suma consignada en el presupuesto; se necesita para la conclusion y conservación de algunas obras.

Los señores concejales que tomaron parte en su discusión han tocado incidentalmente la grave cuestión del derecho al trabajo.

El presidente, señor marqués de Torneros se vió obligado á llamarlos al orden, rogándoles que se concretaran á la cuestión. Después fueron aprobados varios dictámenes de diferentes comisiones que ofrecen poco interés.

La sesión comenzó á las tres, terminando despues de las cinco y media.

Un despacho de Pesth, fechado el 6, anuncia que, según telegramas de Constantinopla, los turcos no cesan de hacer preparativos militares.

El gobierno americano ha dispuesto que la estación naval de los Estados-Unidos en Europa se fije en Lisboa.

Segun datos oficiales, en la provincia de Ciudad-Real se hallan infestadas de canuto

de langosta 87.483 hectáreas y 23 centiáreas de terreno.

La pena de muerte está abolida en Suiza desde el día 19 de Abril de 1874.

Con motivo de la lectura en Ancenis de una orden á los soldados previniéndoles que á los que cumplan con sus deberes religiosos se les dispensará de los castigos impuestos y se dará curso á las licencias pedidas dice un periódico de París:

«En adelante ya no se dirá: 65 de línea coronel tal, sino: 65 de línea, capellan tal.»

Parece que varios oficiales franceses del ex-ejército pontificio han ofrecido sus espadas enmohecidas al mariscal Mac-Mahon.

Estan ilimitada la libertad de que disfruta la prensa en los Estados-Unidos que, según dice un periódico solo puede ser comparada con la que goza el pueblo de quien es órgano.

Se ha dispuesto que se abra un crédito de 500.000 francos al ministro plenipotenciario de España en Italia, para la adquisición de raciones de carne con destino al ejército de Cuba.

Segun noticias es infundada la alarma sobre que se halla desarrollado en la provincia de Alicante la langosta, puesto que la que allí existe, según opinion de los inteligentes, es indígena, que en mas ó en menos abundancia ha existido siempre en aquella zona, y que ninguna analogía tiene con la que tantos extragos causa donde se presenta.

Segun dicen de Valladolid el temporal sigue bastante húmedo á consecuencia de las grandes y continuadas lluvias, quejándose ya algunos labradores (de la temperatura) especialmente los que poseen terrenos ligeros.

En el distrito de la audiencia de Madrid se han de proveer por oposicion, y conforme á los artículos 7.º y siguientes del reglamento general del notariado, las notarías de Alustante, Montejo de la Sierra, Maranchon, Cebolla y Robledo de Chavela, partidos judiciales de Molina de Aragon, Torrelavega, Molina, Talavera y San Martín de Valdeiglesias, respectivamente.

En Málaga han sido dados de baja y despojados de su uniforme ante sus compañeros de cuerpo, los municipales á quienes su jefe sorprendió bebiendo en una taberna.

Se ha pedido autorización para publicar en esta capital un periódico satírico semanal titulado la *Canstárida*.

GACETILLA.

El sumario del núm. 13 de «El Periódico para Todos» es el siguiente:

Texto.—El rey maldito, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—La hora de la desgracia, por D. J. V. Camacho.—La muestra de una taberna, por D. Pedro Escamilla.—La sogá del ahorcado, por D. Antonio de San Martín.—¿Quién es el ladrón?, por don

Torcuato Tárrago.—Los lagos invisibles, por el mismo autor.—El toque de la agonia por D. Pedro Escamilla.—El secreto, por D. Ramon Garcia Sanchez.—La estatua de América, por D. Torcuato Tárrago.—Variedades.—Causa del cochero de Chamberi.—Miscelánea.—Advertisencia.—Problemas aritméticos.—Charada.—Fugas.—Soluciones.

Grabados.—El Rey maldito.—La sogá del ahorcado.—¿Quién es el ladrón?—Cuadros del porvenir. (Tres grabados.)

Se suscribe en todas las librerías de Madrid y provincias, ó bien mandando la cantidad de 52 rs. en letra ó efectivo á nombre de su editor D. Jesús Gracia, calle del Olivar, 6, principal, Madrid; cuyos 52 rs. son el importe de un año de suscripción que se servirá por el correo á los interesados.

Si la suscripción se hace por medio de los repartidores que lo llevan á domicilio, no hay necesidad de que el suscriptor haga adelantó alguno, y si únicamente el de pagar un real cada semana en el momento de recibir el número.

La empresa del teatro de la Zarzuela, con objeto de dar descanso á la distinguida artista Maria Friggerio del difícil papel que tan admirablemente desempeña en la lindísima opereta *Giroflé Giroflá* ha dispuesto no dar funcion hoy martes, volviendo á proseguir las representaciones de la citada opereta mañana miércoles.

«**Pensamientos.**» Cuando dos mujeres hermosas se besan, el diablo se rie á carcajadas: porque se envidian.

No digas á tu amigo vete y vuelve mañana y te dará lo que necesitas, cuando puedes dárselo en el mismo instante.

Los deseos no son mas que memoriales que la locura del hombre presenta al destino y de los que hace tan poco caso, que ni aun se toma el trabajo de leerlos.

Segun Pliffo, los hombres nada emprenden con sabiduría y prudencia sin las luces y auxilios de un Dios inmortal; por eso la oracion, decía este filósofo, debe preceder á todas nuestras acciones.

Llegad á los templos con pureza, conservad la piedad, renunciad el lujo de las riquezas, y si alguno obra de contrario, la Divinidad misma le castigue. ¿Practicar muchos estas máximas?

El primer delito es el que mas cuesta; pero salvadas una vez las murallas del poder, ya no se guardan límites para seguir los excesos. Ningun hombre se hace malvado de repente, y dice Salomon que el que medita un delito se hace tan culpable como si ya lo hubiese cometido.

Máximas de un diario extranjero:

«La indulgencia es un lingote de oro que debe fundirse en moneda corriente para el gasto de todos los días y de todas las horas.»

«En el trono de los reyes, en las sillas azules de los legisladores y en los pedestales ambiciosos, el orgullo ha empequeñecido á mas hombres que no ha realzado.»

«El amor propio es un monedero falso, que toma por buenas las monedas de mala ley acuñadas en sus propios talleres.»

El profesor Racoborski, polaco-prusiano, ha hecho un descubrimiento que, si prueba ser cierto, influirá grandemente en el bienestar de la humanidad. Dice que hay ciertas corrientes eléctricas que giran de polo á polo, y que para que el hombre pueda conciliar bien el sueño, ese restaura-

dor de la naturaleza, y pueda gozar de una perfecta salud, debe acostarse con la cabeza hacia el polo Norte.»

Esta idea no es enteramente nueva, y nos alegráramos que el profesor Racoborski la haya confirmado ahora, dándonos el beneficio de sus experimentos. La teoría debe de ser cierta, ó el no hubiera hecho el descubrimiento.

En aseveracion de su aserto, dice el profesor Racorski, que el príncipe de Gales no hubiera recobrado jamás su salud si no hubiese cambiado la posición de su cama, de modo que su cabeza se hallase reclinada hacia el polo del Norte.»

Hay otros hechos que tienden á justificar esta teoría. Se ha observado que los que viajan hacia el Sur, no solo duermen mas tranquilos, sino que se hallan de mejor humor y buena disposición que los que viajan hacia el Este ó Oeste. Se ha observado igualmente, que los que duermen todo el año con la cabeza hacia el polo ártico, tienen la mente mas clara y despejada que los que duermen con la cabecera de la cama hacia el Este ó Oeste.

Los indios tienen ciertas teorías respecto del modo de acostarse y dormir con la cabeza hacia ciertos puntos del compás.

Que todas las cunas y camas, desde ahora en adelante, se coloquen, pues, de modo que cada viviente duerna con la cabeza hacia el polo del Norte, para que las corrientes eléctricas nos sumerjan en profundos y agradables sueños, y no haya así mas desvelos ni pesadillas, todos se levanten contentos y satisfechos y gocen de la mas perfecta salud.

BOISA DE MADRID.

Cotizacion del día 8 de Abril de 1877.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 11'30.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 56'75.

Obligaciones generales por ferro-carril de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 20'90.

Idem. id. nuevas de 1876, á 20'40.

Acciones del Banco de España, á 104'00.

CAMBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 47'65.

París, á 8 días vista, 4'96 1/2

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*La Estrella del Norte.*

ESPAÑOL.—A las nueve.—*El solitario de Yuste.*—*La reina de las aguas.*—*Callos y cacales.*

ZARZUELA.—A las ocho y tres cuartos. No hay funcion.

COMEDIA.—A las nueve.—*Reñirse para vencer.*—*Artistas para la Habana.*

VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Piensa el ladrón.*—*Enciclopedia.*—*Los tres novios de la niña.*—*Cazar con liga.*

NOVEDADES.—A las ocho y media.—*Batalla de damas.*—*Baile.*—*Sainete.*

ESLAVA.—A las ocho y media.—*Marina.*—*Canto de angeles.*—*Nadie se muere hasta que Dios quiere.*

MADRID.—Imp. de R. Ponce Español, Corretera Baja la Sta. Pablo, núm. 43.

—A las nueve de la noche, señor.
—Mucho habeis trabajado estos días Mr. Fouquet, pues me han asegurado que no habeis salido de vuestro despacho de Saint-Mandé desde hace tres ó cuatro días.
—He permanecido, con efecto, encerrado tres días, señor, replicó Fouquet inclinándose.
—¿Sabeis, Mr. Fouquet, que tengo una porcion de cosas que deciros? continuó el rey con la mayor afabilidad.
—V. M. me honra demasiado; y ya que tanta es su bondad para conmigo, me permitirá que le recuerde cierta audiencia que me tiene prometida.
—¡Ah! si, un eclesiástico que cree deberme dar las gracias, ¿no es verdad?
—Justamente, señor. La hora no es quizá la mas oportuna; pero el tiempo es sumamente precioso para la persona que me acompaña, y como Fontainebleau es camino para su diócesis....
—Pero, ¿quién es?
—El último obispo de Vandes, á quien V. M., por recomendacion mia, se dignó dar la investidura hace tres meses.
—Así se hará, dijo el rey, que habia firmado sin leer: ¿y está ahí?
—Sí, señor: Vannes es una diócesis de mucha importancia: las ovejas de este pastor necesitan de su palabra divina, pues son unos rústicos á quienes conviene civilizar, instruyéndolos al mismo tiempo, y para esta clase de trabajo no tenéis igual Mr. de Herblay.
—Mr. de Herblay! dijo el rey registrando en su

—No sé; lo que puedo decir es que la he visto siempre con la risa en los labios.
—Muy bien: oigo ruido en las antecámaras, y sin duda vienen á anunciarme la llegada de algun correo.
—Con efecto, señor.
—Infórmate Saint-Aignan.
El conde corrió á la puerta y cambió algunas palabras con el ujier.
—Señor, dijo luego que volvió, es Mr. Fouquet que viene, según dice, en virtud de orden de V. M. Se ha presentado; pero en atencion á lo avanzado de la hora, no insiste en ser recibido, contentándose solo con que se haga constar su presencia.
—¡Mr. Fouquet! Con efecto, le escribí á las tres invitándole á que estuviese en Fontainebleau á la mañana siguiente, y ha llegado á las dos. ¡Eso es lo que se llama celo! exclamó el rey, gozoso de verse tan bien obedecido. Quiero dar audiencia á Mr. Fouquet ahora mismo: ¿he mandado llamar, y le recibiré. Que entre... tú, conde, anda, á buscar informes, y hasta mañana.
El rey se puso un dedo en la boca, y Saint-Aignan se escurrió con el corazón lleno de júbilo, dando al mismo tiempo orden al ujier para que introdujese á Mr. Fouquet.
Entonces entró Fouquet en la cámara real, y Luis XIV se levantó para recibirle.
—Buenas noches, Mr. Fouquet, dijo el rey con una amable sonrisa: os felicito por vuestra puntualidad, con tanto mas motivo, cuanto que mi mensajero ha debido llegaros bastante tarde.

Ahora bien, Saint-Aignan era el modelo de los cortesanos pasados, presentes y futuros.
Por lo demás, Mr. de Saint-Aignan es espresó tan bien, y mostró tal finura en el decir, que el rey le escuchó manifestando mucho interés, especialmente cuando refirió el modo apasionado con que la princesa habia buscado su conversacion con motivo del asunto de la señorita de la Valliere.
Aun cuando el rey no hubiese sentido hacia la princesa Enriqueta nada de lo que realmente habia experimentado, habia en ese ardor que manifestaba la princesa por indagar aquellos informes cierta satisfaccion de amor propio, que no podia menos de agradar al rey. Tuvo, pues, esta dicha satisfaccion; pero á eso quedó reducido todo, pues su corazón no se alarmó lo mas mínimo, por lo que la princesa pudiese ó no pensar de todo aquella aventura.
Solo cuando Saint-Aignan acabó de hablar, le preguntó al rey, mientras se arreglaba para recogerse:
—Supongo, Saint-Aignan, que sabrás quién sea la señorita de la Valliere, ¿no es verdad?
—No solo sé quién es, sino tambien lo que será.
—¿Qué quieres decir con eso?
—Quiero decir, que es todo lo que una mujer puede desear ser, esto es, amada de V. M.; y quiero decir, que será todo lo que V. M. quiera que sea.
—No es eso lo que te pregunto... No quiero saber lo que es hoy día, ni lo que será mañana, pues, como acabas de decir, eso queda de mi cuenta; sino lo que fué ayer. Conque dime lo que dicen de ella.
—Dicen que es prudente.
VIZCAYA DE BRACELON

ANUNCIOS.

HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas.

Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 2.º.

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de EL PUEBLO, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo.

Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLAS DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 25 de Abril saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofré y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

AGUA Y POLVOS Dentífricos del Docteur PIERRE

de la Facultad de Medicina de París
8, Place de l'Opéra, 8 — Paris

MEDALLA DE HONOR
A la exposición de Viena de 1873
de consueño en todas principales farmacias

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD.

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-ataudes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias después de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL.
FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854.
ONCE MEDALLAS DE PREMIO.
CAJES Y TES SUPERIORIS.

Depósito general, Mayor, 13 y 20.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA DE NAVEGACION.
POR VAPOR AL PACIFICO.



VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ISLAY O CALLAO.		
	1.º	2.º	3.º	1.º	2.º	3.º	1.º	2.º	3.º
DE MADRID (via Lisboa)...	Rs. 2675	Rs. 2080	Rs. 1953	Rs. 2441	Rs. 2060	Rs. 1045	Rs. 6505	Rs. 4153	Rs. 2681
Santander, Coruña ó Vigo...	2940	1950	1175	3430	1950	1175	7345	4900	2940
Lisboa...	2770	1980	1175	3430	1950	1175	6700	4200	2500

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.º y 2.º clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes.—Para más informes, tomar pasaje y hacer cargo, diríjase al agente general de la Compañía,
D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS.

RICORD FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la acción anti-hemorrágica de la Copaliba. No causan el estomago ni provocan diarreas ni nauseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos y recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina.—Precio: 22 rs. frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD.

El medio infalible de asegurar la curación y evitar las recaídas.—Precio: 16 rs. frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO RICORD FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre después de un tratamiento anti-sifilítico. Previene de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional. Depósito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris.

Tanto propietario de las fórmulas antiguas; por lo tanto, todo medicamento anunciado y vendido con el nombre de Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

LICOR DE BREA, GOUDRON, CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Los señores facultativos pueden ensayar el LICOR DE BREA que desde 1861 venimos preparando, y estamos seguros que han de quedar satisfechos de las condiciones y buen éxito de este agente terapéutico.

Los señores farmacéuticos se servirán dirigir sus pedidos á la FARMACIA SIMON, MADRID, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó á los depósitos de éstas provincias, donde se les harán las ventajas relativas á la importancia de sus pedidos.

EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR SIMON.

Cuarenta años de éxito.—Se vende en las principales farmacias.

El objeto de este producto farmacéutico es proporcionar en un volumen reducido una gran cantidad de los principios atemperantes de la zarzaparrilla y demás vegetales que se encuentran en su composición. Emplease contra la sífilis, herpes y demás afecciones cutáneas, y como excelente atemperante lo usan las personas más sanas para disminuir la excesiva plasticidad ó fuerza de la sangre.

Los pedidos al laboratorio de farmacia, en Madrid, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó en sus depósitos de provincias.

ELIXIR Y JARABE TÓNICO FEBRÍFUGO DE EUCALIPTO.

Los felices resultados obtenidos por los profesores médicos que han empleado los preparados de Eucalipto de esta casa nos anima cada día más á recomendar su uso en el tratamiento de las fiebres intermitentes.

El Eucalipto es recolectado en las mejores condiciones, y para su elaboración se emplean aparatos especiales que impiden la pérdida de sus principios volátiles y la descomposición de los fijos.

Los pedidos á la farmacia Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

CHOCOLATES

DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID-ESCORIAL.

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

— 676 —

—¡Oh! exclamó el rey sonriéndose, algo es eso.

—Es un rumor bastante raro en la corte, para que se crea cuando lo divulgan.

—Quizás tengas razón, querido... ¿Y es de buena casa?

—¡Excelente! hija del marqués de la Valliere é hijastra del bueno de Saint-Remy.

—¡Ah! sí, el mayordomo de mi tía... ya me acuerdo; y ahora caigo por cierto en que la he visto también al pasar por Blois, en donde fué presentada á las reinas. Y la verdad que tengo que echarme en cara el no haber fijado entonces en ella toda la atención que merecía.

—¡Oh, señor! en manos de V. M. está el reparar el tiempo perdido.

—¿Y dices que no hay rumores de que tenga amante?

—Aun cuando eso fuese, no creo que V. M. pueda asustarse mucho de la rivalidad.

—¡Aguardad! exclamó subitamente el rey con marcada expresión de seriedad.

—¿Qué, señor?

—Ahora recuerdo una cosa.

—¡Ah!

—Si no tiene amante, tiene novio por lo menos.

—¿Novio, señor?

—¡Cómo! ¿No sabes eso, conde?

—No.

—¿Tú que eres el hombre de las noticias!

—Perdóneme V. M.; ¿y conoce el rey ese novio?

—¡Pardiez! su padre ha venido á pedirme que firme el contrato: es...

Sin duda iba el rey á pronunciar el nombre del

— 677 —

vizconde de Bragelonne; pero se detuvo, frunciendo el ceño.

—Es... repitió Saint-Aignan.

—No me acuerdo ya, respondió Luis XIV, procurando ocultar una emoción que le costaba gran trabajo disimular.

Tal vez pueda yo ayudar la memoria de vuestra magestad, dijo el conde de Saint-Aignan.

—No, porque ni yo mismo sé de quién quería hablar: me acuerdo así vagamente de que una de las damas de honor iba á casarse... pero no sé con quién.

—¿Era acaso la señorita de Tonnay Charente la que debía casarse con ese caballero? preguntó Saint-Aignan.

—Tal vez, replicó el rey.

—Entonces el futuro es Mr. de Montespan. Pero supongo que la señorita de Tonnay Charente no habrá hablado del asunto en términos que pueda asustar á los pretendientes.

—De todos modos, dijo el rey, nada ó casi nada sé acerca de la señorita de la Valliere; conque así, Saint-Aignan, te encargo que trates de informarte.

—Bien, señor; y cuando tendré el honor de volver á ver á V. M. para comunicarle mis noticias?

—Así que las tengas.

—Pronto las tendré, si las noticias caminan tan de prisa como mi deseo de volver á ver á V. M.

—Muy bien dicho! Oye: ¿ha manifestado la princesa alguna cosa contra esa pobre niña.

—Nada, señor.

—¿Ni se ha mostrado enfadada?

— 680 —

memoria, como si aquel nombre, aunque no oído en mucho tiempo, no le fuese desconocido.

—¡Oh! exclamó con viveza Fouquet, V. M. no conoce ese nombre oscuro de uno de sus súbditos más fieles y de sus más celosos servidores.

—No, lo confieso... ¿Y quiere marchar otra vez allá?

—Hoy ha recibido cartas que exigirán tal vez su marcha; de suerte, que antes de ponerse en camino para el país perdido, que llaman la Bresaña, desearía presentar sus respetos á V. M.

—¿Y está ahí?

—Ahí está, señor.

—Pues que entre.

Fouquet hizo una seña al ujier, que estaba aguardando detrás de la cortina.

Abrióse la puerta, y entró Aramis.

El rey le dejó hacer su saludo, acompañado de los cumplidos de estilo, y fijó una mirada penetrante en aquella fisonomía, que nadie podía olvidar después de verla una vez.

—Vannes! dijo: ¿sois obispo de Vannes, caballero?

—Sí, señor.

—¿Vannes está en Bretaña?

Aramis se inclinó.

—¿Junto al mar?

Aramis se inclinó de nuevo.

—¿A algunas leguas de Belle-Isle?

—Sí, señor, replicó Aramis; creo que á unas seis leguas.

—Seis leguas es un paso, replicó el rey Luis XIV.

—No es así para nosotros, pobres bretones, se-